



当地政府部门处处“卡脖” 广东观音山的高质量发展举步维艰



”

发展受阻，生态系统也频遭破坏。黄淦波称，从2003年他们发现不法分子潜入到观音山国家森林公园生态林中毁林。后来随着刘志庚在2004年当了东莞市长将手伸向观音山，这个现象至今一直没有得到抑制。

华夏早報 - 灯塔
新闻记者阳杨
报道

“反映多年的十八个历史遗留问题一直不解决，别说高质量发展，能坚持到今天都是步步滴血含泪！”在6月17日由人民日报人民财经网主办的旅游生态环境保护与高质量发展暨广东观音山国家森林公园发展模式调研会上，广东观音山国家森林公园负责人黄淦波向与会嘉宾倾吐心中的辛酸和苦楚。

调研会上，黄淦波回顾了观音山国家森林公园24年来走过的不平凡的发展历程。他说，观音山国家森林公园的发展，正是“两山理论”的生动实践，具有推广、普及、提升的意义。没有承包之前的观音山，是一片无名荒山，渺无人烟，水、电、信号不通。1999年承包以后，公园紧跟党中央、国务院的政策和部署，按部就班拓展自己的领域，终于取得了今天的成就。以年游客量130至150万人次的状态带动了当地的发展，让当地老百姓从以前守着青山绿水没有经济效益，到今天商铺和住宅租金也比外面普遍要高，在周边开店做生意赚钱，成为他们谋生发展的一个非常好的途径。

据黄淦波介绍，多年来，公司一直致力于将观音山打造成一座青山、一座福山、一座姻缘山，一座文化山，未来必将会成为一座千年名山。

经过多年持续发展，广东观音山国家森林公园已建设成为全国首家民营国家级森林公园、国家AAAA级旅游风景区。坐拥东莞市内最大最完整的原始次生林，被誉为“南天灵秀胜境，森林康养福地”。观音山每年都会举办各种富有观音山特色的文化旅游活动，二十多年来已举办了超千场的文化公益活动，通过全国散文大赛、楹联征集，森林徒步、森林露营、丛林登高、健康文化节、万人相亲会等形式，吸引了广大游客走进生态自然，体验休闲自然生活。

在分享观音山发展理念和发展模式的同时，黄淦波也坦诚地讲述了观音山发展面临的瓶颈和挑战。比如，由于当地有关部门的不作为和乱作为，地方电力部

门至今故意不给观音山国家森林公园80%以上的游客服务区域供电，致使公园只好自己发电才能保持运转；公园总体规划修编受阻，很多工作无法开展；门票市场调节价遭拒，公园发展受到极大市场制约；林权证手续不齐，公园引进特色项目进展缓慢等。另外，山上还有人私建豪华别墅，以及近二千亩生态林被毁，乱建豪华坟墓等现象，实在令人痛心。种种乱象虽经媒体十多年多次的报道，但至今尚未得到解决。而公园反而因为举报这些违法现象被当地官员和各部门联手长期打击报复，公园建设和发展举步维艰，度日如年。

“观音山的成长，伴随着每一天不停的维权，这种维权现象在中国企业里面很少见的，也是极为不正常的。”黄淦波说，一个企业为了当地，为了社会，说大一点为了这个国家去保护生态，去引领传统文化的传承和发展，却要承受着当地各级党委政府的主要官员违法“合理”伤害，不断地遭到打压和破坏，而且至今不断。而观音山依靠社会各界的支持，每一年都比上一年有进步，每一年都比上一年更加深入人心，这就形成了一个“正邪对比”很明显的状态。我们极不愿意看到这种状态之中。但是由于当地有些官员的思想境界、工作作风，以及他们对宣誓就职时对《宪法》所许下的遵守宪法的践踏，造成了今天观音山的困境。作为一个民营企业时刻都要全力以赴地去维权，捍卫法律的尊严，而作为当地的党委政府的个别领导却蓄意抢夺民营企业资产，甚至不惜动用公权力进行绑架、暗杀，严重破坏了东莞的营商环境。

观音山森林公园相关负责人在会上还公开披露了一个令大家难以想象的内幕，“18年前的那几年，东莞市委常委开会，其中有一条就是怎么拿下观音山，怎样把投资者干掉，怎样砍伐5千亩森林做房地产。而作为樟木头当地党委政府，那几年的每周星期一党委例会议题是如何尽快把观音山干掉，把黄淦波干掉，

把这个团队干掉，如何把观音山抢到手。”

如果该负责人的说法属实，那么真是太让人触目惊心了。用黄淦波的话来说，“刘志庚时代”，东莞不是营造公平法治的环境，而是以个人欲望打着公家旗号公然大量的掠夺民营资产。“十八大、十九大、二十大都开了，但东莞依然如此。在改革开放的前沿阵地，居然当地的执法水平、治理水平和法治环境还这么低下。”

黄淦波介绍，公园总体规划修编长期受阻，成为制约公园发展的重大因素。如果观音山的总体规划能够按时修编，那么他们抢夺公园，以及在公园发生的近2000多亩生态林的毁林事件等，就会白纸黑字地被钉在耻辱架上。东莞有关部门阻碍修编，就是“希望我们早点被取消国家森林公园、国家4A级景区。它的毁林现象、违法建筑、豪华坟墓、别墅，乃至高压线、西气东输这些毁林的违建，就可以狡辩为合法工程。”

据了解，1999年11月30日，黄淦波与石新社区（原石新村委会）签订了《东莞观音山国家森林公园联合开发合同书》，面积约10000亩。公园委托国家特许的第三方机构于2007年编制了《2007年—2016年》《广东观音山国家森林公园总体规划》（以下简称《总规》）并于同年呈报省林业厅获批准执行。黄淦波说，因得不到当地政府和林业部门的支持，致使该《总规》根本无法如期全面实施，被拖延至今。

发展受阻，生态系统也频遭破坏。黄淦波称，从2003年他们发现不法分子潜入到观音山国家森林公园生态林中毁林。后来随着刘志庚在2004年当了东莞市长将手伸向观音山，这个现象至今一直没有得到抑制。2014年，经过沧州司法鉴定中心的鉴定，有1100多亩森林被毁，种上了果树，而村民只有120亩不到的《林权证》。到现在还有很多不法分子经常在毁林，毁林数量在不断的增加。公园打电话或书面给东莞林业局报警，却得到训斥。

“作为一个民营企业，为了保护森林公园勇敢站出来和毁林作斗争，而主管部门袖手旁观，反而指责我们多事，形成一个极为不对称的杂音。新《党章》专门有一条是保护生态安全，里面写得明明白白，从十八大到二十大的公告，对生态的保护都进行了全面深刻的阐述和要求。而在东莞毁林居然成为一个必然的现象，这使得我们严重怀疑他们的动机和所作所为。”

观音山国家森林公园的相关负责人称，20多年来，森林公园里面累计有近2000亩原始次生林被人为毁坏，造成水土流失，生态破坏，尽管公园也一次次向当地有关部门报案、举报，但是，每次都是简单敷衍或置之不理，没有对一个违法行为人进行依法查处。正是当地某些部门的这种不作为，造成了在森林公园里面的毁林违法事件接二连三的不断发生。

全国旅游标准化技术委员会主任、原文化和旅游部科技教育司司长孙若风称，搞旅游开发和发展，首先是保护好自然山水这个本体。在广东观音山国家森林公园，不仅森林资源遭到破坏，大量违建别墅、工厂等违法建筑，也严重破坏了森林公园的自然美和生态美。

在观音山国家森林公园里，有两处豪华私家别墅特别惹眼。一处名叫“名门”，另一处别墅名叫“颐雅山房”，建筑面积分别为2000和3000多平方米，而占地就更大了。观音山森林公园调查发现，该两处别墅均存在用地少批多占、建筑面积少批多建等的违法问题。而这两处别墅，还都拥有当地给颁发的宅基地证，建筑和占地面积批准面积严重超标。而更为严重的是，它是境外（香港）人士非法购买宅基地而违法建设，这是国家明文禁止的。而根据《森林公园管理办法》等的规定，森林公园里也是不允许建设私家别墅的。

就两处别墅存在的违法问题，观音山森林公园于今年5月10日再次向东莞市自然资源局进行了实名举报。在观音山森林公园经营方5月29日收到的《告知书》中，东莞市自然资源局称：经核查，两处别墅均已办理土地使用证，所涉土地均为1998年前批准使用的历史宅基地。

活人的别墅得不到处理，死人的豪华坟墓，同样令观音山森林公园头疼。据经营方有关负责人介绍，近10年来，不法分子在观音山公园内占用林地，私建了8座大型豪华坟墓，严重破坏了观音山公园的生态环境和景观，也给森林防火工作带来了极大的影响，更是国家法律所不允许。清明长假的祭祖活动，公园门楼外私售火种、诱导游客私藏火种入

下转 07 版